Архив ФСБ по СПб и ЛО Бобренко Дарья 04.10.2018

Следственное дело № П-31143 на Щуцкого Юлиана Константиновича

(на 103 листах)

Лист 1:

Постановление об избрании меры пресечения и предъявления обвинения

«Город Ленинград 1937 г. Июль.

Я Пом. Нач. У-го отд-ния IV отдела Мл. Лейтенант Госбезопасности ДРОЗДЕЦКИЙ УНКВД Ленобласти рассмотрев следственный материал по делу №23561 и приняв во внимание, что гр. ЩУЦКИЙ Юлиан Константинович, 1897 г., ур. Г. Екатеринбурга, русский, гражд. СССР, беспарт., научный сотр. Акад.Наук, прож. ул. Декабристов 9/5 кв. 2 достаточно изобличается в том, что он является активным участником контрреволюционной анархо-мистической организации».

Лист 2:

Постановление (от 21 октября 1937 года)

«... Нашел: Обвиняемый ЩУЦКИЙ Ю. К. Является участников ликвидированной в 1937 году в гор. Москве и Ленинграде контрреволюционной анархистско-мистической террористической организации, ставившей своей цель, с совершения диверсионных и террористических актов, направленных против руководителей ВКПб и Советского правительства, о чем он был достаточно осведомлен. На основании изложенного постановил:

Изменить предъявленное ЩУЦКОМУ обвинение в пр. ст. 58, пп. 10 и 11 – предъявив ему обвинение в пр. ст. 17-58-8 и 58-11 УК РСФСР...»

Лист 3:

Ордер на обыск квартиры по адресу ул. Декабристов 9/5, кв. 2 и арест Ю. К. Щуцкого (датирован 1 августа 1937 г.)

Лист 4:

Протокол обыска

«На основании ордера Упр. НКВД СССР по Ленингр. Области (УГБ) за №4212 от 2 августа 1937 г. произведен обыск и арест в доме № 3, деревня Питнелево...

...Взять для предоставления в Упр НКВД СССР по Ленобласти следующее (подробная опись):

- 1) Паспорт сер. Л Ф за №555742 на имя Щуцкий Юлиан Валерианович
 - 2) Военно-топографическая карта
 - 3) Две фотопленки не проявлены
 - 4) Разная переписка...»

Лист 5:

Протокол обыска

«На основании ордера Упр. НКВД СССР по Ленингр. Области (УГБ) за №4212 от 13 сентября 1937 г. произведен обыск и арест в доме № 9/5, кв №2 по ул. Декабристов

У граждан Щуцкого, Юлиана Константиновича При обыске присутствовали: Щуцкая, Ирина Дмитриевна и дворник Булакаев.

Согласно данным не задержан

Взято для доставления в Упр. НКВД СССР по Ленобласти следующее (подробная опись): обнаруженный в фисгармонии пакет мистических рукописей и стенографические записи (семь тетрадей)».

Лист 6:

Анкета арестованного

«...Место службы и должность или род занятий: г. Ленинград. Институт Востоковедения академии наук СССР. Научный работник. Профессия и профсоюзная принадлежность, № билета: Востоковед союза

Высшей школы с 1922 г...

...Служба в Красной Армии: не был...

...Социальное происхождение: из мещан. Политическое прошлое: в партиях не был.

Национальность и гражданство: Поляк-СССР...

...Состав семьи:

1) Мать Щуцкая Антонина (возраст: 63), должность: иждивенка, адрес: г. Ленинград, Декабристов, дом 9.

- 2) Сестра Сововьева Галина (возраст: 42), должность: по театрам препод. ист. Театров. адрес: г. Ленинград, Декабристов, дом 9.
 - 3) Жена Щуцкая Ирина (возраст: 30), должность: дом. хоз., адрес: г. Ленинград, Декабристов, дом 9.
 - 4) Дочь Щуцкая Ирина (возраст: 7), должность: при матери, адрес: г. Ленинград, Декабристов, дом 9.

Лист 7:

Пакет с фотокарточками арестованного (Д. Б.: фотографий нет)

Лист 8 – 10:

Опись вещей, изъятых у Щуцкого Ю. К. (Д. Б.: неразборчиво, изъяты только бытовые вещи: ключи, ремень и т. п.)

Лист 11-15:

Протокол допроса Щуцкого Ю. К. От 3 августа 1937 г.

«... ВОПРОС: Назовите ваши связи по Ленинграду и другим городам СССР. ОТВЕТ: В Ленинграде мои связи идут, в основном, за счет востоковедов, работающих в одной области науки, со мною, к числу их относятся:

АЛЕКСЕЕВ Василий Михайлович, академик ВАСИЛЬЕВ Борис Михайлович, профессор КОНРАД Николай Иосифович, профессор

КАЗАКЕВИЧ Владимир Александрович — научный сотрудник. Из числе не востоковедов я в Ленинграде поддерживаю личную связь с ЛЕБЕДЕВЫМ Алексеем Дмитриевичем — химик конфетной фабрики ВАСИЛЬЕВЫМ Всеволодом Николаевичем — инженером-гидрологом и НИКОЛАЕВОЙ Риммой Николаевной — художницей, ныне арестованной. Кроме перечисленных лиц я поддерживаю переписку с ВЛАДИМИРОВОЙ Лидией Павловной, высланной в 1935 году из Ленинграда в Ташкент... ВОПРОС: Когда и каким образом вы установили связь с НИКОЛАЕВОЙ Риммой Николаевной?

ОТВЕТ: Познакомился я с НИКОЛАЕВОЙ Риммой Николаевной в 1927 году в гор. Ташкента во время чтения лекций в Средне-Азиатском Государственной Университете.

ВОПРОС: Связи с ней с 1927 года вы не прерывали?

ОТВЕТ: Нет. В том же 1927 году я из Ташкента уехал и никакой связи с нею не имел до 1935-36 года, т. е. До приезда ее в Ленинград.

ВОПРОС: Каким образом вы вновь установили эту связь?

ОТВЕТ: Я встретил НИКОЛАЕВУ случайно в Институте Востоковедения. Наши встречи впоследствии повторялись и я узнав, что она по приезде в Ленинград находится в весьма тяжелых жилищных условиях – предложил ей

жить на имевшейся у меня излишней жил. площади, после чего она переехала на жительство ко мне на квартиру.

ВОПРОС: А когда и каким образом состоялось ваше знакомство с ВАСИЛЬЕВЫМ Всеволодом Николаевичем?

ОТВЕТ: С ВАСИЛЬЕВЫМ я познакомился примерно в 1922 году через ВЛАДИМИРОВУ Лидию Павловну, которая являлась подругой жены ВАСИЛЬЕВА.

ВОПРОС: Какой характер имела ваша связь с НИКОЛАЕВОЙ и ВАСИЛЬЕВЫМ?

ОТВЕТ: Моя связь с НИКОЛАЕВОЙ имела исключительно бытовой характер. Что же касается ВАСИЛЬЕВА, то должен сказать, что наши взаимоотношения установились на почве совместного участия в кружке антропософии, существовавшем в Ленинграде до 1927 года.

ВОПРОС: Кто являлся участником этого кружка антропософии? ОТВЕТ: Из числа участников указанного кружка в живых остались: Я — Щуцкий, ВАСИЛЬЕВ Всеволод Николаевич, ЛЕБЕДЕВ Алексей Дмитриевич и ВЛАДИМИРОВА Лидия Павловна. Остальные участники: ВАСИЛЬЕВА Елизавета Ивановна, ДЕПП Мария Николаевна и ДЕМОГАЦКАЯ Софья Николаевна — умерли.

ВОПРОС: Какую практическую работу вел кружок антропософии?

ОТВЕТ: Изучение работ Рудольфа ШТЕЙНЕРА.

ВОПРОС: Этот кружок был нелегальный?

ОТВЕТ: Да, наш кружок был нелегальный.

ВОПРОС: Чем был вызван распад кружка?

ОТВЕТ: Прежде всего это было вызвано арестом и последующей высылкой из Ленинграда в Ташкент ВАСИЛЬЕВОЙ Елизаветы Ивановны, которая фактически была руководителем этого кружка. Тогда же была арестована, но через три дня освобождена ВЛАДИМИРОВА Лидия Павловна. Во-вторых распад кружка был обусловлен пониманием нами того обстоятельства, что антропософия не может быть нелегальной...

ВОПРОС: Следствию известно, что фактически деятельность участников кружка, имеющая по существу явно контрреволюционный характер, после 1927 года прекращена не была, а лишь была более глубоко законспирирована, и продолжается до настоящего дня. Дайте показания по этому вопросу?

ОТВЕТ: Я признаюсь, что все, оставшиеся в живых участники нашего кружка антропософии, т. е. Я – ЩУЦКИЙ, ЛЕБЕДЕВ, ВАСИЛЬЕВ и ВЛАДИМИРОВА – до последнего времени поддерживаем между собою близкую связь, основанную на общности наших антропософских убеждений, Все мы прекратив систематическую деятельность в кружке, полностью сохранили свои убеждения, которые и являются почвой доя нашей близости взаимоотношений в настоящее время...

ВОПРОС: Расскажите, что вам известно о существовании кружком антропософии в других городах?

ОТВЕТ: Ничего не известно.

ВОПРОС: А отдельных антропософов вы знаете в других городах? ОТВЕТ: Да, знаю. В Москве проживают антропософы Клавдия Николаевна ВАСИЛЬЕВА – жена поэта Андрея БЕЛОГО и МИХИН Юрий Александрович.

Вопрос: Откуда вам известно о том, что ВАСИЛЬЕВА И МИХИН являются антропософами?

ОТВЕТ: О том, что ВАСИЛЬЕВА является антропософом мне сообщила покойная Елизавета Ивановна ВАСИЛЬЕВА, а МИХИН ранее проживал в Ленинграде и я встречался с ним на квартире ВАСИЛЬЕВОЙ Е. И., а также и у меня...

ВОПРОС: Вы связь с ВАСИЛЬЕВОЙ и МИХИНЫМ в настоящее время поддерживаете?

ОТВЕТ: Нет, не поддерживаю.

ВОПРОС: Кого еще знаете из антропософов?

ОТВЕТ: В Ленинграде я раньше знал, как антропософов РАПГОФА Бориса Евгеньевича, БЕРТЕЛЬСА Евгения Эдуардовича, БОГОСЛОВСКОГО Виталия Александровича и композитора ЮДИНА, но насколько мне известно все они от антропософии отошли. Связи, во всяком случае я с ними не поддерживаю...»

Лист 16 – 22:

Протокол допроса Щуцкого Ю. К. От 3 сентября 1937 г.

«...ВОПРОС: Вы арестованы как участник контрреволюционной анархомистической организации. Дайте показания об антисоветской деятельности, которую вы проводили в Ленинграде за последние годы.

ОТВЕТ: Это отрицаю, т. к. Антисоветской деятельности я не занимался. Однако, не отрицаю, что у меня имеются отдельные разногласия по отдельным вопросам политики ВКПб и советской власти.

ВОПРОС: Что это за «отдельные разногласия»? Разъясните.

ОТВЕТ: Ну, я, например, не согласен с карательной политикой советской власти и считаю, что в политике последней преобладают элементы насилия над личностью, но это в ни в какой степени еще не характеризует меня как анти советского человека.

ВОПРОС: У вас при обыске обнаружена и изъята мистическая литература. Кому эта литература принадлежит?

OTBET: Изъятая у меня при обыске мистическая литература принадлежит лично мне.

ВОПРОС: Где вы эту литературу приобрели?

ОТВЕТ: Мистическую литературу я получил от НИКОЛАЕВОЙ Риммы, о которой я уже показал на предыдущем допросе, что имел с ней связь чисто личного порядка.

ВОПРОС: Для чего НИКОЛАЕВА вам дала эту литературу? ОТВЕТ: Для ознакомления. ВОПРОС: Значит, вы и НИКОЛАЕВА интересовались мистической литературой?

ОТВЕТ: Да, я интересуюсь мистическим течением «Тамплиеровского» направления. Этим же течением интересуется и НИКОЛАЕВА Римма.

ВОПРОС: А что это за «Тамплиеровское» мистическое течение? ОТВЕТ: «Тамплиеровское» учение – это обычный мистицизм и никакой политической ориентации не имеет.

ВОПРОС: Вы совсем запутались, Нам хорошо известно, что «Тамплиеровское» учение, или «Орден Тамплиеров», как себя именуют сторонники этого учения, является типичной разновидностью анархизма, типичным представителем которого вы являетесь. Говорите правду.

ОТВЕТ: Я хочу следствию сделать заявление.

ВОПРОС: О чем?

ОТВЕТ: Я хочу заявить, что на предыдущих допросах, отрицая факты своей принадлежности к антисоветской организации, я сознательно пытался ввести следствие в заблуждение с целью избежать ответственности за ту антисоветскую работу, которую я проводил в Ленинграде.

ВОПРОС: К какой именно антисоветской организации вы принадлежали? ОТВЕТ: Я являюсь участником к.-р. Анархо-мистической организации, именуемой себя «Орденом Тамплиеров». В эту организацию я был завербован в 1935 году РОСТОПЧИНЫМ Федором Борисовичем, с которым я в том же году вместе работал в институте Востоковедения в г. Ленинграде.

ВОПРОС: При каких обстоятельствах вы были РОСТОПЧИНЫМ завербованы в анархо-мистическую организацию?

ОТВЕТ: В марте 1935 года я шел из института Востоковедения вместе с РОСТОПЧИНЫМ. По дороге, разговорившись со мной, РОСТОПЧИН мне рассказал, что существует «древне-мистические традиции», с которыми он при моем согласии может меня ознакомить и одновременно заметил, что ему известны мои интересы к мистическим системам.

В разговоре он не упоминал какое мистическое учение он имел ввиду, но заметил, что точно ознакомит меня с ним, в случае если я дам согласие примкнуть к этому течению. Я счел необходимым предварительно ознакомиться со всем тем, что мне говорил РОСТОПЧИН и поэтому, не дав ему положительного ответа, предложил зайти ко мне для разговора по поводу окончательно принятого мной решения.

Вскоре, как и было установлено, РОСТОПЧИН зашел ко мне на квартиру по адресу ул. Декабристов 9, кв. 2.

В эту вторичную встречу РОСТОПЧИН мне прямо заявил, что ему известны мои антисоветские настроения и предложил мне принять участие в анархомистической организации, на что я дал согласие. Тогда же он мне сказал, что организация носит название «Орден Тамплиеров» и информировал меня о том, что она насчитывает в своих рядах много сторонников и назвал одну из них — НИКОЛАЕВУ Римму Николаевну, с которой он поручил мне установить связь. НИКОЛАЕВОЙ были хорошо известны мои антисоветские настроения, и по-видимому, по ее рекомендации я и был завербован

РОСТОПЧИНЫМ, который так смело и подошел к вербовке меня в организацию.

ВОПРОС: Что же было дальше?

ОТВЕТ: Вскоре РОСТОПЧИН был выслан из Ленинграда, как «бывший» и связь моя с ним временно прекратилась. Спустя некоторое время я установил связь с НИКОЛАЕВОЙ, которой я прямо и заявил, что мне РОСТОПЧИНЫМ поручено связаться с ней. НИКОЛАЕВА мне подтвердила, что она является участницей названной организации и в свою очередь информировала меня о том, что организация является анархо-мистической и что идеологами этого течения являются: известный анархист КАРЕЛИН Аполлон (умерший). Она же мне рассказала, что у КАРЕЛИНА было много сторонников, но после его смерти начались расколы и образовались три течения, а именно: чисто мистическое, магическое и анархистское. О себе НИКОЛАЕВА мне сообщила, что она является сторонником первого течения, т. е. Мистического и одновременно сочувствует к анархизму, к которому примыкают и другие.

ВОПРОС: Кто эти другие. Назовите их по фамилиям.

ОТВЕТ: К числу этих лиц НИКОЛАЕВА относила: КОМАРЕВСКОГО Василия Михайловича, которого я знал в 1927 г. еще по Ташкенту, но связи с ним не имел, ГОРИНЕВСКОГО и УСПЕНСКОГО, профессора ташкентского университета, и Алексея Аркадьевича СИНЯГИНА, проживающего в Томске. Всех этих лиц НИКОЛАЕВА назвала как участников анархомистической организации.

В 1936 году НИКОЛАЕВА связала меня с СИНЯГИНЫМ и ГОРИНЕВСКИМ как с участниками организации, оба они приезжали тогда в Ленинград. В Разговоре СИНЯГИН и ГОРНЕВСКИЙ мне тогда же заявили, что они являются анархистами...

ВОПРОС: Дайте показания о практической деятельности вашей анархистскомистической организации.

ОТВЕТ: Практическая деятельность моя и других участников заключалась, главным образом, в организации систематических нелегальных совещаний, на которых мы прорабатывали имевшуюся у нас анархо-мистическую литературу. Такие нелегальные совещания устраивались главным образом на квартире у меня и у НИКОЛАЕВОЙ Риммы по ул. Декабристов д. 9, кв. 2. На этих совещаниях присутствовали я, НИКОЛАЕВА и приезжавшие иногда в Ленинград ГОРИНЕВСКИЙ и СИНЯГИН...

Мистическое учение, именуемое «Орденом Тамплиеров» это по существу маскировка нашей анархистской организации, используемая при вербовке новых участников в организацию. На самом же деле, это глубоко законспирированная организация анархистского направления. Участников своих организация воспитывает в духе вражды к советской власти, прививает им волевые качества и обрабатывает их на самопожертвование с таким расчетом, чтобы выковывает из рядового участника организации вполне способного в любой момент выступить для борьбы с советской властью и ее представителями любыми активными средствами вплоть до террора.

В этих-то целях организация широко и использует мистицизм, вырабатывая из ее членов фанатиков, способных на любые дела, самопожертвования в интересах организации».

Лист 23 – 26:

Протокол допроса Ю. К. Щуцкого от 13 сентября 1937 года.

... Я хочу дополнить к своим показаниям следующее: на предыдущих допросах я скрыл от следствия, что на квартире у меня хранятся запрятанные мною контрреволюционные мистические материалы, которые мне были переданы на хранение НИКОЛАЕВОЙ Риммой. Эти материалы мною были получены от НИКОЛАЕВОЙ на другой день после ареста ДЕМЕЗЕРА в 1935 году. Передавая мне эти материалы НИКОЛАЕВА мне сказала, что это мистические легенды, и предупредила, чтобы я их спрятал в надежном месте. Я так и сделал и запрятал эти документы внутри физгармонии, у меня на квартире, где они и сейчас находятся. Кроме того на квартире у меня еще имеются «Тамплиеровские» легенды, которые мною получены от РОСТОПЧИНА также в 1935 году. Эти легенды записаны мною по конспиративным соображениям стенографистским письмом по системе Лапекина. Запись сделана в коричневой тетради, которая хранится в книжном шкафу стоящем в моей комнате, направо от окна. Мне известно, что у организации имелось много таких контрреволюционных документов.

ВОПРОС: От кого вам известно о том, что организация имела много контрреволюционных документов?

ОТВЕТ: Об этом мне известно от участника нашей контрреволюционной организации СИНЯГИНА;

В частности он говорил, что у организации существуют копии «тамплиеровских» легенд, которые зарыты в земле. Один экземпляр где-то около Москвы и другой около Петербурга...

ВОПРОС: Что вам известно от ДЕМЕЗЕРЕ?

ОТВЕТ: ДЕМЕЗЕРА Павла Сигизмундовича я знаю только на основании полученных о нем сведений от НИКОЛАЕВОЙ. Он является также участников нашей контрреволюционной анархо-мистической организации, о чем я также скрывал на следствии...

ОТВЕТ:... Имея желание наиболее полно осветить всю контрреволюционную деятельность свою и других участников нашей контрреволюционной анархистско-мистической организации, я хочу рассказать следствию еще об одном факте, на основе которого следствие могло бы объективно оценить причины моего отрицания на предыдущих допросах о антисоветской деятельности, которую проводил я и др. участники нашей организации. Мне было известно, что наша организация практиковала месть. Участники ее ни при каких обстоятельствах и особенно на следствии, не должны были выдавать организацию, за УСПЕНСКИМ, который, по словам

НИКОЛАЕВОЙ также являлся участником нашей организации и в свое время каким-то образом выдал ряд участников организации, как будто рассказав об этом в НКВД при допросах. Ему причиняли всякие неприятности по службе и в личной жизни...»

Лист 27-31:

Протокол допроса Ю. К. Щуцкого от 26 октября 1937 г.

«...Из участников антопософско-мистической организации я знаю: ВАСИЛЬЕВА Всеволода Николаевича, СПАРИОНАПТЕ Андрея Константиновича, СПАССКУЮ-КАПЛУН Софию Гитмановну, ЛЕБЕДЕВА Алексея Дмитриевича. Со всеми названными лицами я был связан еще по Ташкенту, а затем в последние годы в Ленинграде, как с участниками антропософско-мистической организации и все мы считали себя убежденными антропософами...

Как я уже показал на допросе от 03.09.37 г. анархистская организация, именовавшая себя «Орденом Тамплиеров», в которую я входил, пополняла свои ряды исключительно из числа б. участников мистических организаций, разных направлений и лиц хоть сколько-нибудь сочувствующих мистицизму.

Широко используя и проповедуя мистическое «учение», организация воспитывала их в духе вражды к Соввласти и одновременно постепенно обрабатывала их в анархистском направлении.

В основе всего этого преследовалось одно: подготовить и отобрать вполне надежные, проверенные, до фанатизма преданные к/р кадры, для последующего вовлечения их в анархо-мистическую организацию. Таким образом, ВАСИЛЬЕВ, СПАРИОНАПТЕ и др., перечисленные выше лица, считали себя участниками только чисто мистической организации и в существование параллельной анархистской организации, пока еще посвящены не были и по существу являлись потенциальными кадрами организации. Таким же образом в к/р анархистскую организацию из антропософов был завербован и я — ЩУЦКИЙ. Мне было также от НИКОЛАЕВОЙ известно, что организация располагала мистическими кадрами, которые входили в особо-скомплектованную организацию. Эта так называемая мистическая организация по словам НИКОЛАЕВОЙ (если мне память не изменяет) именовала себя «Орденом Духа»...

...Имея желание ничего не скрывать от следствия, я хочу еще сказать, что жена моя – Ирина Дмитриевна ЩУЦКАЯ, будучи мною идеологически обработана, также является мистиком «тамплиеровской» ориентации.
Однако, ее деятельность в организации только и ограничивалась тем, что она участвовала в совместных чтениях «тамплиеровских» материалов...
...От НИКОЛАЕВОЙ мне еще известно, что аналогичные «тамплиеровские» анархо-мистические организации существуют в В. Волочке (туда она ездила

в 1936 г.) и в Батуме, но фамилии их мне также не называла. Припоминаю

лишь одну фамилию – ВЛАСЕНКО, о котором НИКОЛАЕВА мне говорила, что он находится в ссылке где-то на Севере».

Лист 31 - 40:

Засекречено

Лист 41 – 46:

Протокол допроса Спарионапте А. К. От 4 ноября 1937 года.

«...Я хочу заявить, что на предыдущих допросах, отрицая факты своей контрреволюционной деятельности, я сознательно пытался ввести следствие в заблуждение и на допросе от 26-го октября показал неправду, когда утверждал, что в 1931 году я от к/р организации отошел и в последние годы антисоветской деятельностью не занимался.

ВОПРОС: К какой именно антисоветской организации вы принадлежали? ОТВЕТ: Я являлся до момента своего ареста участником антисоветской мистической организации антропософического направления. В названную организацию я был завербован в 1928-1929 гг. Антропософом ВАСИЛЬЕВЫМ Всеволодом Николаевичем и НИКОЛАЕВОЙ Риммой Николаевной в г. Ташкенте...

К участникам относятся: НИКОЛАЕВА, ЩУЦКИЙ, ВАСИЛЬЕВ, БАКАРА и ВЕЛИКАНОВА Александра Анатольевна...

Кроме перечисленных лиц в ташкентскую организацию еще входили: ВАСИЛЬЕВА, жена Всеволода ВАСИЛЬЕВА, БОГАТЫРЕВ И ЛЮБАРСКИЙ. ВАСИЛЬЕВА в 1930 году была арестована и выслана впоследствии умерла в ссылке. ЛЮБАРСКИЙ также был арестован и где находится в настоящее время мне неизвестно...

ВОПРОС: Кто такой БОГАТЫРЕВ?

ОТВЕТ: БОГАТЫРЕВ Виктор Васильевич – в настоящее время он находится в Ленинграде; в Ташкенте он был активен, но о контрреволюционной деятельности его в последние годы мне ничего не известно... ВОПРОС: Какую практическую контрреволюционную деятельность

проводили вы и другие участники вашей организации в г. Ташкенте? ОТВЕТ: К/р деятельность моя и др. Моих соучастников в г. Ташкенте заключалась, главным образом, в организации систематических нелегальных совещаний, на которых мы обсуждали политику партии и советской власти с к/р позиций и прорабатывали, и распространяли имевшуюся у нас к/р мистическую литературу...

Обсуждая идеи сумбурных мистических и магических представлений, мы приходили к выводу, что мистицизм имеет право на свое существование и противопоставляя мистицизм марксизму считали, что он способен дать человечеству что-то действительно совершенно новое, соответствующее

интересен интеллигенции, а не разочарование, которое мы видели в марксизме...

... Выше я показал, что я являюсь убежденным мистиком-антропософом и принадлежал к мистической организации. О том, что организация была анархистской – я не знал. Однако не отрицаю, что иногда, в процессе бесед НИКОЛАЕВА и ЩУЦКИЙ высказывали анархистские взгляды, хотя мне прямо и не говорили, что они являются анархистами. Повторяю, что я с ними был связан как с участниками мистической организации.»

Лист 46 – 56:

Засекречено

Лист 57 – 59:

Протокол очной ставки Щуцкого Ю. К. И Николаевой Р. Н. От 16 сентября 1937 г.

Д. Б.: Николаева показания давать отказывается, Щуцкий говорит о том, же, о чем сообщал выше.

Лист 60:

Постановление об аресте Николаевой Р. Н. От сентября 1937 г.

Лист 61 – 67:

Обвинительные заключения по делу Щуцкого Ю. К., датированные 1938 г.

Лист 68:

Справка-приговор о расстреле Щуцкого Ю. К. Приведен в исполнение в Ленинграде 18.02.1938 г.

Лист 69:

Засекречен

Лист 70:

Справка-выписка из энциклопедии, поясняющая слово АНТРОПОСОФИЯ.

Лист 71-82:

Засекречено.

Лист 83 – 90:

Автобиография Щуцкого Ю. К. Со списком вышедших из печати его научных трудов (Д. Б.: информация известная)

Лист 91 – 103:

Засекречено.

Архивное дело № П-70808 на Николаеву Римму Николаевну

(на 61 листе)

Лист 1:

Постановление об избрании меры пресечения и предъявления обвинения.

«... гр. Николаева Римма Николаевна, 1893 г. р., ур. Гор. Горький, беспартийная, художница, Ленпромторга, прож. ул. Декабристов д. 9/5, кв. 2, гр. СССР.

Достаточно изобличается в том, что она является участницей контрреволюционной анархистской организации».

Лист 2:

Ордер на обыск и арест Николаевой Р. Н. От 7 мая 1937 г.

Лист 3-6:

Протокол обыска и задержания Николаевой Р. Н.

- «...Взято для доставления в Упр. НКВД СССР по Ленобласти следующее (подробная опись):
 - 1) Паспорт ДЛ2 №310056 от 08.07.1936.
 - 2) Книги теософического и религиозно-философского содержания (одиннадцать экземпляров).:

Мюнхенские лекции о посвящении, вечности и пр.,

- «Клич Веры» Гертензон (Д.Б.: неразборчиво)
- «Законы жизни» Егоров;
- «Свет на пути и карма»;
- «Мистическая Италия» Жабар;
- «Христианское юродство и сила»;
- «Православие и жизнь в нем»;
- «Пророки» морозов;
- «Религия земли и духа» Абрамович;
- «Религия творческой воли» Белоцветов;
- «Хиромантия» Бартоломео (на латинском языке);
- 3) Фотокарточек 16 экземпляров;
- 4) Записных книжек с адресами 3 шт.
- 5) Переписка разная, письма, адреса...
 - ...Социальное происхождение: из дворян, политическое прошлое: в политических партиях не состояла, Национальность и гражданство: русская, СССР, Образование: окончила гимназию. Состав семьи: сын

Николаев Александр Платон (возраст: 19), место работы: ГНЗ Батум, механик. Место проживания: г. Батум...»

Лист 7 –9:

Протокол Допроса Николаевой Р. Н. От 8 мая 1937 г.

«...Дата рождения: 1893, Место рождения: Гор. Горький, Место жительства: Декабристов, дом 9, кв 2. Род занятий: Скульптор Горкома ИЗО Рабис... Состав семьи: Не замужняя, бав. Муж Алексеев Алексей Георгиевич – где находится не знаю. Сын 19 лет Александр. Проживает в Батуме. Больше никого нет...

...Участником названной к/р организации я не являюсь...

...В Ташкенте я поддерживала личную связь с анархистами Власенко Борисом Михайловичем и его женой Евгенией Владимировной... Помимо Власенко я была знакома и с другими ссыльными анархистами, но фамилии их я сейчас не помню. Помню, что одного из этих анархистов звали Алексей, а его жену Роза...

...В конце 1929 года я вышла замуж за Алексеева Алексея Георгиевича, в том же году мы выехали на жительство в Батум. В Батуме я проживала до 1933 года, а затем выехала в Ленинград на пмж....

...В Ленинграде я проживала у Власенко на квартире, но точный адрес его квартиры я сейчас не вспомню...

...ВОПРОС: Власенко высказывал вам к/р анархистские взгляды? ОТВЕТ: по-видимому высказывал, т. к. Власенко являлся убежденным анархистом.

ВОПРОС: А вы разделяли тогда к/р анархистские взгляды? ОТВЕТ: Да, как тогда, так и в настоящее время я разделяю идеи анархизма, но практическое осуществление этих идей в настоящих условиях я считаю невозможными и недопустимыми...»

Лист 10 - 24:

Протокол допроса Николаевой Р. Н. От 13.07.1937

«...ВОПРОС: Что вам известно о ЛЮБАРСКОМ и его к/р деятельности? ОТВЕТ: Мне известно, что еще в период 1920-1921 г. ЛЮБАРСКИЙ создал в Ташкенте нелегальную мистическую организацию. Я также являлась участницей названной организации.

ВОПРОС: Кем, при каких обстоятельствах вы были завербованы? ОТВЕТ:... Я была завербована БАККАРА Эспером Эсперовичем при следующих обстоятельствах: помню, что этому предшествовало мое знакомство с одной женщиной, которая дала мне для ознакомления какую-то книгу теософского содержания. Вскоре после этого она же пригласила меня в один дом, где я впервые встретила БАККАРУ и некоторых других членов

нашей организации. В эту же встречу я договорилась с БАККАРА увидеться с ним еще раз. Он согласился и дал мне адрес своей квартиры. С тех пор я стала бывать у БАККАРА, который впоследствии, обрабатывая меня в мистическом духе, предложил вступить в мистическую организацию. Я согласилась. Вслед затем БАККАРА предложил мне расписаться на чистом листе бумаги без текста, который должен был быть заполнен без меня руководителями организации. Текст это подписки мне неизвестен до сих пор...

...Вскоре после того, как БАККАРА отобрал от меня указанную подписку, но познакомил меня с целым рядом участников в организации, к их числу относятся: ЮЗИК, ШУРА, ЖЕНЯ, СТАХОВА, ЛЕВУШКА, СОНЯ – жена БАККАРА (умерла в 1933-34 г.) и НИНА вторая жена БАККАРА, СИМА и другими, которых назову позже, когда вспомню...

Руководителем организации был ЛЮБАРСКИЙ, а его заместителем БАККАРА.

ВОПРОС: Какую же цель преследовала контрреволюционная организация, участником которой вы являлись?

ОТВЕТ: В беседах ЛЮБАРСКИЙ старался дать «научное» обоснование существованию нашей организации и характеризовал себя как человека, который выполняет задачу своего учителя, находящегося в Индии. По убеждению ЛЮБАРСКОГО в мире существует две ориентации: восточная — путь сердца, и западная — путь ума. Восточную ориентацию осуществляют люди, ведущие аскетический образ жизни, отрешившиеся от реальной действительности. Западную ориентацию представляют масоны, избравшие для себя интеллектуальный путь. Эти люди ума и философии. Он, ЛЮБАРСКИЙ, руководит организацией людей, представляющих собой синтез двух ориентаций...

... Мне известно, что в Ленинграде был филиал нашей организации... ... Из Ленинграда в Ташкент неоднократно приезжала Нюра и связывалась с ЛЮБАРСКИМ по делам организации. Вторым, приезжавшим в Ташкент для тех же целей, был Сергей. Фамилии их я, к сожалению, не помню. Кроме того, я вспомнила еще одну, приезжавшую в Ташкент, по фамилии ВОЙТЕНЦЕВА. Она принадлежала к числу наиболее законспирированных членов нашей организации. ВОЙТЕНЦОВА приезжала в Ташкент для связи с ЛЮБАРСКИМ и попутно устраивала там концерт. Лично ВОЙТЕНЦЕВУ я не знаю.

…В Ташкенте ЛЮБАРСКИЙ был также связан с профессором факультета общественных наук Ташкентского Госуниверситета УСПЕНСКИМ Леонидом Васильевичем.

...По существу квартира УСПЕНСКОГО являлась местом постоянных сборищ разных по своим взглядам и убеждениям людей. Там я впервые встретилась и при посредстве УСПЕНСКОГО установила знакомство с анархистом ВЛАСЕНКО, отбывшим ссылку в Ташкенте, а также с КОМАРЕВСКИМ Василием Михайловичем...

...КОМАРЕВСКИЙ был связан с УСПЕНСКИМ и разделял его анархомистические взгляды...

...ВОПРОС: У вас при обыске была изъята контрреволюционная мистическая литература. Кому принадлежала эта литература?

ОТВЕТ: Часть к/р литературы принадлежала мне лично, а другая часть ДЕМЕЗЕРУ Павлу Сигизмундовичу; эта часть литературы взята мною от ДЕМЕЗЕРА на хранение в связи с его арестом в заключением в концлагерь в апреле 1934 года...

ДЕМЕЗЕРА является близким мне человеком, с которым я впервые познакомилась в 1933 г. в г. Батум. Он был арестован вместе со своей двоюродной сестрой МАРЦИНОВСКОЙ Яниной Ивановной за участие в к/р деятельности...

ВОПРОС: С кем из названных вами выше анархистов вы встречались в Ленинграде?

ОТВЕТ: Встречалась с анархистом ГОРИНЕВСКИМ...Летом 1936 г. я встречалась с ГОРИНЕВСКИМ, который приезжал из Москвы в служебную командировку. Первый раз, придя ко мне на квартиру, он принес мне свои рисунки. Вторично он заходил ко мне в день отъезда,

чтобы попрощаться...»

Лист 25–26:

Протокол допроса Николаевой Р. Н. (Д. Б.: повторяются данные выше).

Лист 27-29:

Протокол допроса Николаевой Р. Н. От 14 сентября 1937 г.

«... ВОПРОС: Что вам известно о к/р деятельности ЩУЦКОГО? ОТВЕТ: Я полагаю, что он вполне советский человек... ...Я отрицаю, что знакома с РОСТОПЧИНЫМ.»

Лист 30 - 50:

Засекречено.

Лист 51 –53:

Протокол очной ставки Николаевой Р. Н. И Щуцкого Ю. К. От 16 сентября 1937 г.

Д. Б.: Николаева показания давать отказывается, Щуцкий говорит о том, же, о чем сообщал выше.

Лист 54 - 59:

Постановление суда и решение о расстреле Николаевой Р. Н. от 05.10.1937 Лист 60:

Акт о приведении приговора к исполнению от 09.10.1937

Лист 61:

Заключение (Д. Б.: повторяется та же информация, что указана выше).